

三春浩荡繁花盛放共飘香

# 和諧溫嶺

## 特制 年味 庆新春

### 温岭联合村镇银行 杯城市春联获奖作品揭晓

本报记者 赵碧莹 实习生 张笑川雨

温岭这几年对传统文化的关注度越来越高，春联是传统文化的其中一个门类，也是中国特有的、最贴近百姓生活的艺术作品，所以每一年举办的城市春联征集活动，百姓都很捧场。像今年，我们就欣赏了500多副投来的原创春联，比去年多了不少。作为此次春联征集活动的评委，日前，中国楹联协会会员、原浙江省诗词楹联学会理事、市文联诗词家协会名誉主席张岳和其他几位评委老师埋头辛苦了好几天，才从500多副应景春联中选出了8副优秀春联，作为优异奖和入围奖。这些对联里有赞叹国家梦想的，有描述温岭发展的，有书写人文环境的，将温岭的正能量、温岭的变化以及市民对来年的美好愿望和真挚祝福表现得淋漓尽致。

中小学生也来凑热闹  
502副原创对联贺新春

这已经是本报举办的第三届城市春联征集迎新活动，从2017年开始，每一年的春联征集活动都颇受关注。第一年，7天时间，我们收到了109位读者创作的206副春联。最多的一天甚至收到了30多副原创春联，在前一年的基础上，2018年的春联征集活动，又有上百名市民投来308副春联，投稿者最远的来自黑龙江。

而今年的活动，本报联合市环境综合整治工作委员会、温岭联合村镇银行、市诗词家协会共同举办，主题为“环境大整治 习惯大变革”。活动从去年的12月24日开始，截至今年的1月11日，本报共收到原创春联502副，远远超过了去年。尤其是在1月11日当天，居然收到了122副，创造了此次春联征集迎新活动单天最高成绩。

不同于以往，今年的春联征集活动吸引了不少在校学生的注意。

郭永军是市三中的语文老师，在活动投稿截止前的最后两天时间里，在他的鼓励下，七八十名学生创作了和温岭相关的原创对联，参与了此次春联征集活动。对联是中国的传统文化表现形式，这几年在考卷里，这些传统文化也是孩子们需要掌握的其中一个知识点，为此我们课堂上还专门讲过和对联相关的知识。郭永军说，温岭日报前两年主办的春联征集活动他一直有关注，今年他甚至鼓励学生自己创作。试题里的参与，和自己亲身体验毕竟不一样。而且，之前我们学校组织写春联活动时，就有不少学生报名，但比起单纯的写春联，我觉得自己创作春联会更有意义。再加上春联征集活动还有小奖品，也能让学

生更有动力。

为了让学生写好对联，郭永军甚至打印出了往年在春联征集活动中获奖的作品，一一为学生讲解亮点。一些文学底子好的学生，甚至在我展示完获奖作品后，当场就创作出了好几副作品，而且质量还不错。他说，我也建议学生们从实际出发，结合身边的变化来说温岭城市变化，把一些温岭的元素加进去会更好，毕竟对于他们这个年纪的孩子来说，写贴近生活的作品容易写出新意。

不单是温岭本地的读者在踊跃参加，今年的活动还吸引了不少省外的读者。这些作者有的来自合肥，有的来自鞍山，有的来自福州。黄先生来自福建，他告诉记者，自己平常就喜爱练习写诗，每年过年也经常帮朋友写写对联。此次在网上看到了有春联征集活动，就想着投稿过来试试。能获奖当然好了，不能获奖也就当凑个热闹。他说。

热情高了，质量好了  
年俗文化和城市变化相融合

总体来说，今年春联的质量普遍比去年好，而且大家的积极性也越来越高，我们诗词家协会里就有很多成员在踊跃参加，甚至连90岁左右的老同志都很感兴趣。张岳一直很关注此次春联征集迎新活动，为了让感兴趣的作者能够更好地创作对联，在不久前还举办了一场楹联创作专题讲座，对春联的历史、格律、注意事项等进行了详细的讲解。

此次春联征集活动，参赛作者作品远超前两年，说明民众对诗词楹联的热情在不断提高，热爱传统文化的氛围逐渐浓厚。项琳冰是市文联诗词家协会主席，也是今年的评委之一，他也认为这次参赛的作品从质量上看不乏佳作，较前两年在写作规范和技巧上都有较大进步。

除了张岳和项琳冰，今年我们还邀请了中国楹联学会理事、浙江省楹联研究会副会长朱汝略担当评委，《台州楹联集成》就是由他主编的。

在春联投稿截止后，三位评委就投入到了紧张的评审。评委们先是按照无记名投票进行一轮初选，将不符合基本规则的春联挑了出来，然后在第二轮开始根据平仄、结构、意境等各方面要求又进行了一次删选，将春联从500多副删选到15副，最后再从中决出了3副优秀奖、5副入围奖。

今年我们在评选时更多考虑到了在表达温岭城市建设成果的同时，内容是否符合中国年俗文化，表达出喜庆、吉祥。张岳说，以前有些作者在写主题对联时，更多的描述的是过程，把“五水共治”“多城同创”等主题词直接放在对联里，缺乏一些艺术效果，但今年这种情况好了很

多。

项琳冰表示，他的评奖标准主要也是看作品的思想内容和写作艺术，同时注重温岭元素的运用。温岭元素的运用是关键。今年许多作者的作品思想性、艺术性以及温岭元素的运用上就做得比较好。不过也有一些作品思想内容、艺术性都不错，但由于细微之处的缺陷被淘汰，很可惜。对联是需要反复打磨，精益求精的。

广东 80 后获得优异奖  
温岭的进步写在对联里

作为评委，三副优异奖里，张岳最喜欢的一副对联内容是：和睦家园莺唱晓，平安里巷燕裁春，横批：美丽温岭。和睦、平安是人们共同的美好愿望，加上莺歌燕舞，吉祥欢乐的中国年俗文化得到了充分体现。

这副对联是由来自平安办的潘守君所著，获得了评委的一致好评。

虽然我写的对联不多，但我本来就是中文毕业的，对传统文化有着自己的心得体会。你们举办的春联征集活动，这两年我也一直有关注，你们赠送的春联我每年都会拿来挂在家里，只是因为太忙，一直没有投稿。潘守君说。

因为在平安办，潘守君对温岭的城市变化一直很有感触。这几年，温岭的空气、温岭的水、温岭的治安……温岭的生活环境明显向好，各方面变化和进步都是看得到的，我因为工作在一线，更能第一时间感受到。潘守君此次的作品里就将平安的主题结合了进去。

这次我只创作了一副作品，本来是想多创作几副的，但是因为太忙了，给忘了。潘守君有点不好意思，但是这样的活动是很有意义的，值得我们参加。

除了潘守君，值得一提的是，今年优异奖的作品里，有一副来自广东中山。

听到获奖的消息，作者刘德荣很是高兴。我是在你们的微信公众号上看到征集原创春联的活动。他说，自己平常就喜欢写对联，也经常参加各种春联征集活动。记得我第一次参加这类比赛，是一个公司举办的，规模并不大，当时的我更是一点经验都没有，但机缘巧合拿了一等奖。

在那之后，刘德荣一下子就对春联产生了兴趣，开始自己学习、琢磨，慢慢摸到了写春联的技巧后，就开始参加各类相关比赛，从获奖几率不高，到如今经常拿奖。我写对联已经有四五年了，这几年，我发现对联已经不再是老人的兴趣爱好，很多年轻人都对这类传统文化感兴趣，包括我自己就是个80后。他说，春联是中国独有的传统文化，值得好好推广，让更多人参与进来。

五水清嘉锦鲤欢腾频吐瑞

#### 作品点评

点评嘉宾介绍：

朱汝略：中国楹联学会理事、浙江省楹联研究会副会长，主编《台州楹联集成》。

张岳：中华诗词学会、中国楹联学会会员，浙江省诗联学会前理事，温岭市文联诗词家协会名誉主席。主编《温岭历代诗词精华》《温岭楹联集成》《花山全志》等。

项琳冰：市文联诗词家协会主席、中华诗词学会会员、浙江省诗词与楹联学会理事。曾参与编辑《花山全志》，主编《温岭历史文化名人》，整理点校《徐似道集》《康熙太平县志》《丹崖山志》等古籍。

#### 优异奖

五水清嘉，锦鲤欢腾频吐瑞；  
三春浩荡，繁花盛放共飘香。

横批：和谐温岭

点评嘉宾：

朱汝略：作品契合主题，融和迎春气氛，对仗工稳，声律和谐。

项琳冰：该作品对仗工整，也很喜庆，很好地表现了环境整治带来的新面貌。锦鲤这个热词的运用，增添了不少吉祥的寓意。整副作品色彩明丽，生动形象，是一副佳联。

和睦家园莺唱晓；  
平安里巷燕裁春。

横批：美丽温岭

点评嘉宾：

朱汝略：莺、燕二物，迎春最宜。唱、裁二字，一联全活。

张岳：和睦、平安是人们共同的美好愿景，加上莺歌燕舞，吉祥欢乐的中国年俗文化得到了充分的体现。

绿水飞歌，为城乡点赞；  
金轮破旭，共岁月燃情。

横批：阳光温岭

点评嘉宾：

张岳：该作品没有标语式的口号，却能融合网络上的词汇，翻出新意。

#### 入围奖

小城雅量，吞吐机生东海水；  
大道无言，往来福聚太平山。

横批：盛世歌欢

点评嘉宾：

项琳冰：作品意象开阔，颇有气势。小城、大道、东海水、太平山这些词语都是很好的温岭元素，用在这里显得很贴切。整副作品表现了温岭这座城市的生机和活力，同时也寄寓了美好的祝福。不足之处是喜庆色彩稍有欠缺。

百村圆梦，绘千秋画卷；  
五水融春，澄万里波澜。

横批：家乡如画

点评嘉宾：

朱汝略：千秋画卷、万里波澜，气势非凡；然于百里之市，似犹欠切。

治五水，惠民生，春涨清河千里绿；  
创多城，开玉局，画裁温岭四时新。

横批：秀美温岭

点评嘉宾：

项琳冰：作品高度概括了“五水共治”和“多城同治”取得的巨大成绩。春涨清河千里绿，画裁温岭四时新，对仗工整，措词精当，富有想象力。

凝心聚力，政畅人和，齐声共谱和谐曲；  
撸袖加油，民康物阜，携手同描盛世图。

横批：大展壮猷

点评嘉宾：

朱汝略：对仗工稳，颇费心力。

小康路上，青山起舞春风暖；  
大治图中，碧水欢歌日子红。

横批：春风大雅

点评嘉宾：

张岳：青山起舞，碧水欢歌，描写“五水共治”“多城同治”等方面工作的具体成果，写得活泼生动。

朱汝略：造语生动，以日子红对春风暖，大胆灵

温岭联合村镇银行：

春联送福，乐献爱心

本报讯（记者赵碧莹）2019年的新年，温岭联合村镇银行为你送来春联。

由本报联合市环综委、市诗词家协会共同主办的，由温岭联合村镇银行冠名的城市春联征集活动结果已经揭晓。此次，我们还邀请了市书法家协会主席毛孝弢现场泼墨挥毫写下了两副新春对联，并付印1.6万份，免费赠送给市民、企事业单位、商家等。

这已经是温岭联合村镇银行连续两年为城市春联征集活动冠名了。对于我们来说，参与城市春联征集活动是一件很有意义的事，这不仅是一场公益活动，也是一份新年礼物，我们想用具有温岭特色的春联给温岭市民送上新春的祝福，也想让公众感受到，温岭联合村镇银行不只是是一家银行，更是一家有责任心、有爱心的银行。行长朱伟平说。

在朱伟平看来，助力这场活动，除了能让传统文化更好地延续下去，也能为温岭城市建设宣传出一份力，何乐而不为。不只是春联征集活动，其实，自从我们入驻温岭后，一直都在积极参与各类公益活动，还成立了温岭联合村镇银行义工队，如今我行15个网点，近300名员工都是义工队的成员，几乎每个重要的节假日，我们都会积极策划，组织员工开展慈善活动。

2016年，温岭联合村镇银行开启“爱在路上”系列活动，为贫困学生送上爱心助学金，如今，这项活动他们已经坚持了三年。

而比“爱在路上”坚持更久的则是“亲情一键通”活动。从2014年开始，温岭联合村镇银行就和本报小虎队结缘，用爱心“1号键”搭建起了一座座爱心桥梁。如今已为坞根镇、温峤镇、泽国镇、大溪镇、城西街道等地40多户困难家庭安装了电话。

一直以来，我行都以“创造财富，回馈民生”为使命，在自身发展的同时，也要主动承担社会责任，用心回报社会。朱伟平说，所以，行里要求每一名员工必须是义工，如今，组织的“亲情一键通”“暖冬行动”“爱在路上”活动，已经得到了社会各界的认可，形成属于温岭联合村镇银行的公益文化。

市环综委：

共建美丽温岭  
期待人人参与

本报讯（记者赵碧莹）我市环境革命正如火如荼地展开，所带来的变化，相信大家都有目共睹。五水共治、三改一拆、多城同创、小城镇环境综合整治、交通治堵，每一项工作都在致力于温岭环境的变美向好。

对于身边的变化，温岭市民也是深切感受到了。所以，在今年的城市春联征集活动中，市民们用浓缩而又优美的文字，通过春联的形式来展现，将温岭环境的蝶变，以及他们对家乡的祝福书写在其中。

市环综委是此次春联征集活动的主办单位之一。春联征集迎新活动我们已经连续举办了三年，除了更好地弘扬传统年俗，给市民一份独一无二的春联外，也是为了更好地宣传环境综合整治工作，让市民共享环境优化带来的绿水青山。市环综委副主任吴巧敏说。2018年，我市以重塑环境新面貌、实现空间精致美为目标，通过统一标准、统一督查、统一考核、统一宣传，推进以“环境大整治”习惯大变革”为主题的环境革命，通过全市上下共同努力，城乡面貌明显改善、剿劣成果持续巩固，市环综委还被省委、省政府评为“剿灭劣V类水”工作突出贡献集体，基本无违建市创建工作也得到了省验收组专家的充分肯定。此外，我市共有小城镇13个，如今已全部通过省达标验收，通过率为100%，为台州市率先全部通过的两个县（市、区）之一。其中温峤镇、箬横镇得分为2018年中台州市第二、第三名，新河镇、温峤镇还被评为省级样板镇，我市还实现了省级卫生乡镇全覆盖。

春联虽然小，却和百姓的生活息息相关，有很好的宣传效果，我们希望通过城市春联征集活动，让温岭市民能更关注身边的环境，能更主动地参与到环境整治中来，一起携手共建美丽温岭。吴巧敏说。